2018唐山市中考数学压轴真题【最新Word版内附答案】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！
一、选择题（共16小题，每小题2分，满分42分）

1．（2分）已知关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+a2﹣1=0的一个根是0，则a的值为（[image: image1.jpg]


　　）

A．1
B．﹣1
C．1或﹣1
D．[image: image2.jpg]



2．（2分）将抛物线y=4x2向右平移1个单位，再向上平移3个单位，得到的抛物线是（　　）

A．y=4（x+1）2+3
B．y=4（x+1）2﹣3
C．y=4（x﹣1）2+3
D．y=4（x﹣1）2﹣3

3．（2分）已知点A（a，1）与点A′（5，b）关于坐标原点对称，则实数a、b的值是（　　）

A．a=5，b=1
B．a=﹣5，b=1
C．a=5，b=﹣1
D．a=﹣5，b=﹣1

4．（2分）一元二次方程5x2﹣2x=0，最适当的解法是（　　）

A．因式分解法
B．配方法
C．公式法
D．直接开平方法

5．（2分）二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有两个交点，则k的取值范围是（　　）

A．k＜3
[image: image3.jpg]


B．k＜3且k≠0
C．k≤3
D．k≤3且k≠0

6．（2分）如图，在△ABC中，∠CAB=65°，将△ABC在平面内绕点A旋转到△AB′C′的位置，使CC′∥AB，则旋转角的度数为（　　）

[image: image4.jpg]



A．35°
B．40°
C．50°
D．65°

7．（3分）方程x2+6x﹣5=0的左边配成完全平方后所得方程为（　　）

A．（x+3）2=14
B．（x﹣3）2=14
C．（x+3）2=4
D[image: image5.jpg]


．（x﹣3）2=4

8．（3分）对于抛物线y=﹣（x+1）2+3，下列结论：

①抛物线的开口向下；

②对称轴为直线x=1；

③顶点坐标为（﹣1，3）；

④x＞1时，y随x的增大而减小，

其中正确结论的个数为（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

9．（3分）学校要组织足球比赛．赛制为单循环形式（每两队之间赛一场）．计划安排21场比赛，应邀请多少个球队参赛？设邀请x个球队参赛．根据题意，下面所列方程正确的是（　　）

A．x2=21
B．[image: image6.jpg]


 x（x﹣1）=21
C．[image: image7.jpg]


 x2=21
D．x（x﹣1）=21

10．（3分）若关于x的一元二次方程x2﹣2x+kb+1=0有两个不相等的实数根，则一次函数y=kx+b的大致图象可能是（[image: image8.jpg]


　　）

A．[image: image9.jpg]



B．[image: image10.jpg]



C．[image: image11.jpg]



D．[image: image12.jpg]



11．（3分）二次函数y=ax2+bx+c（c≠0）图象如图所示，现有下列结论：①b2﹣4ac＞0；②2a+b=0；③a﹣b+c＞0；④b+c＞0；⑤4a+2b+c＜0，则其中结论正确的是（　　）

[image: image13.png]



A．①③⑤
B．①②④
C．②③⑤
D．①②④⑤
12．（3分）如图，在△ABC中，AB=1，AC=2，现将△ABC绕点C顺时针旋转90°得到△A′B′C′，连接AB′，并有AB′=3，则∠A′的度数为（　　）

[image: image14.jpg]



A．125°
B．130°
C．135°
D．140°

13．（3分）抛物线y=﹣x2+2x+6在直线y=﹣2上截得的线段长度为（　　）

A．2
B．3
C．4
D．6

14．（3分）小颖在抛物线y=2x2+4x+5上找到三点（﹣1，y1），（2，y2），（﹣3，y3），则你认为y1，y2，y3的大小关系应为（　　）

A．y1＜y3＜y2
B．y2＜y1＜y3
C．y3＜y2＜y1
D．y1＜y2＜y3

15．（3分）在同一平面直角坐标系中，一次函数y=ax+b和二次函数y=ax2+bx+c的图象可能为（　　）

A．[image: image15.jpg]



B．[image: image16.jpg]



C．[image: image17.jpg]



D．[image: image18.jpg]



16．（3分）如图，正方形ABCD的边长为4cm，动点P、Q同时从点A出发，以1cm/s的速度分别沿[image: image19.jpg]


A→B→C和A→D→C的路径向点C运动，设运动时间为x（单位：s），四边形PBDQ的面积为y（单位：cm2），则y与x（0≤x≤8）之间函数关系可以用图象表示为（　　）

[image: image20.jpg]e




A．[image: image21.jpg]yfom |
.





B．[image: image22.jpg]y/fom





C．[image: image23.jpg]y/fom





D．[image: image24.jpg]y/om





　

二、填空题（共4小题，每小题3分，满分12分）

17．（3分）已知2是关于x的一元二次方程x2+4x﹣p=0的一个根，则该方程的另一个根是　   　．

18．（3分）二次函数的顶点为（﹣2，1），且过点（2，7），则二次函数的解析式为　   　．

19．（3分）如图，将等腰直角三角形ABC绕点A逆时针旋转15°后得到△AB′C′，若AC=1，则图中阴影部分的面积为　   　．

[image: image25.jpg]



20．（3分）如图，在△ABC中，∠C=90°，AB=10cm，BC=8cm，点P从点A沿AC向点C以1cm/s的速度运动，同时点Q从点C沿CB向点B以2cm/s的速度运动（点Q运动到点B停止），在运动过程中，四边形PABQ的面积最小值为　   　cm2．

[image: image26.jpg]



　

三、解答题（共6小题，满分66分）

21．（10分）解方程：

（1）x2﹣4x﹣1=0

（2）x2﹣3x=（2﹣x）（x﹣3）

22．（9分）如图，已知△ABC的三个顶点的坐标分别为A（﹣2，3）、B（﹣6，0）、C（﹣1，0）．

（1）请直接写出点A关于y轴对称的点的坐标；

（2）将△ABC绕坐标原点O逆时针旋转90度．画出图形，直接写出点B的对应点的坐标；

（3）请直接写出：以A、B、C为顶点的平行四边形的第四个顶点D的坐标．

[image: image27.jpg]



23．（9分）如图，二次函数图象与x轴交于A（﹣3，0）和B（1，0）两点，交y轴于点C（0，3），点C、D是二次函数图象上的一对对称点，一次函数的图象过点B、D．

（1）请直接写出D点的坐标．

（2）求二次函数的解析式及顶点坐标．

（3）根据图象直接写出使一次函数值大于二次函数值的x的取值范围．

[image: image28.jpg]



24．（12分）某农户准备围建一个矩形苗圃园，其中一边靠墙，另外三边用30米长的篱笆围成，已知墙长为18米，设这个苗圃园垂直于墙的一边长为x米．

（1）若苗圃园的面积为72平方米，求x；

（2）若垂直于墙的一边为多少米时，苗圃园的面积最大值？最大面积是多少？

（3）当这个苗圃园的面积不小于100平方米时，直接写出x的取值范围．

[image: image29.jpg]TR o TR





25．（13分）在矩形ABCD中，AB=1，BC=2，对角线AC、BD相交于点O，点A绕点O按顺时针方向旋转到A′，旋转角为α（0°＜α＜∠AOD），连接A′C．

（1）如图①，则△AA′C的形状是　   　；

（2）如图②，当∠α=60°，求A′C长度；

（3）如图③，当∠α=∠AOB时，求证：A′D∥AC．

[image: image30.jpg]y
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26．（13分）如图①，已知抛物线y=﹣x2﹣2x+3与x轴交于点A和点B，与y轴交于点C．

（1）直接写出A，B，C三点的坐标：A　   　；B　   　；C　   　；

（2）在该抛物线的对称轴上是否存在点P，时△APC的周长最小，若存在，求出点P的坐标，若不存在，请说明理由．

（3）如图②，若点E为第二象限抛物线上的一动点，连接BE、CE，求四边形BOCE面积的最大值，并求此时E点的坐标．

[image: image31.jpg]



　

018唐山市中考数学压轴真题参考答案与试题解析
一、选择题（共16小题，每小题2分，满分42分）

1．（2分）已知关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+a2﹣1=0的一个根是0，则a的值为（　　）

A．1
B．﹣1
C．1或﹣1
D．[image: image32.jpg]



【解答】解：∵一元二次方程（a﹣1）x2+x+a2﹣1=0的一个根是0，

∴将x=0代入方程得：a2﹣1=0，

解得：a=1或a=﹣1，

将a=1代入方程得二次项系数为0，不合题意，舍去，

则a的值为﹣1．

故选：B．

2．（2分）将抛物线y=4x2向右平移1个单位，再向上平移3个单位，得到的抛物线是（　　）

A．y=4（x+1）2+3
B．y=4（x+1）2﹣3
C．y=4（x﹣1）2+3
D．y=4（x﹣1）2﹣3

【解答】解：∵将y=4x2向右平移1个单位，再向上平移3个单位，

∴平移后的抛物线的解析式为：y=4（x﹣1）2+3．

故选：C．

3．（2分）已知点A（a，1）与点A′（5，b）关于坐标原点对称，则实数a、b的值是（　　）[来源:学§科§网Z§X§X§K]
A．a=5，b=1
B．a=﹣5，b=1
C．a=5，b=﹣1
D．a=﹣5，b=﹣1

【解答】解：∵点A（a，1）与点A′（5，b）关于坐标原点对称，

∴a=﹣5，b=﹣1．

故选：D．

4．（2分）一元二次方程5x2﹣2x=0，最适当的解法是（　　）

A．因式分解法
B．配方法
C．公式法
D．直接开平方法

【解答】解：∵5x2﹣2x=0，

∴x（5x﹣2）=0，

则x=0或5x﹣2=0，

解得：x=0或x=0.4，

故选：A．

5．（2分）二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有两个交点，则k的取值范围是（　　）

A．k＜3
B．k＜3且k≠0
C．k≤3
D．k≤3且k≠0

【解答】解：∵二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有两个交点，

∴[image: image33.jpg]k70



，即[image: image34.jpg]k>0

k#0



，

解得k＜3且k≠0．

故选：B．

6．（2分）如图，在△ABC中，∠CAB=65°，将△ABC在平面内绕点A旋转到△AB′C′的位置，使CC′∥AB，则旋转角的度数为（　　）

[image: image35.jpg]



A．35°
B．40°
C．50°
D．65°

【解答】解：∵CC′∥AB，

∴∠ACC′=∠CAB=65°，

∵△ABC绕点A旋转得到△AB′C′，

∴AC=AC′，

∴∠CAC′=180°﹣2∠ACC′=180°﹣2×65°=50°，

∴∠CAC′=∠BAB′=50°．

故选：C．

7．（3分）方程x2+6x﹣5=0的左边配成完全平方后所得方程为（　　）

A．（x+3）2=14
B．（x﹣3）2=14
C．（x+3）2=4
D．（x﹣3）2=4

【解答】解：

移项得：x2+6x=5，

配方可得：x2+6x+9=5+9，

即（x+3）2=14，

故选：A．

8．（3分）对于抛物线y=﹣（x+1）2+3，下列结论：

①抛物线的开口向下；

②对称轴为直线x=1；

③顶点坐标为（﹣1，3）；

④x＞1时，y随x的增大而减小，

其中正确结论的个数为（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【解答】解：①∵a=﹣＜0，

∴抛物线的开口向下，正确；

②对称轴为直线x=﹣1，故本小题错误；

③顶点坐标为（﹣1，3），正确；

④∵x＞﹣1时，y随x的增大而减小，

∴x＞1时，y随x的增大而减小一定正确；

综上所述，结论正确的个数是①③④共3个．

故选：C．

9．（3分）学校要组织足球比赛．赛制为单循环形式（每两队之间赛一场）．计划安排21场比赛，应邀请多少个球队参赛？设邀请x个球队参赛．根据题意，下面所列方程正确的是（　　）

A．x2=21
B．[image: image36.jpg]


 x（x﹣1）=21
C．[image: image37.jpg]


 x2=21
D．x（x﹣1）=21

【解答】解：设有x个队，每个队都要赛（x﹣1）场，但两队之间只有一场比赛，由题意得：

[image: image38.jpg]


x（x﹣1）=21，

故选：B．

　

10．（3分）若关于x的一元二次方程x2﹣2x+kb+1=0有两个不相等的实数根，则一次函数y=kx+b的大致图象可能是（　　）

A．[image: image39.jpg]



B．[image: image40.jpg]



C．[image: image41.jpg]



D．[image: image42.jpg]



【解答】解：∵x2﹣2x+kb+1=0有两个不相等的实数根，

∴△=4﹣4（kb+1）＞0，

解得kb＜0，

A．k＞0，b＞0，即kb＞0，故A不正确；

B．k＞0，b＜0，即kb＜0，故B正确；

C．k＜0，b＜0，即kb＞0，故C不正确；

D．k＜0，b=0，即kb=0，故D不正确；

故选：B．

11．（3分）二次函数y=ax2+bx+c（c≠0）图象如图所示，现有下列结论：①b2﹣4ac＞0；②2a+b=0；③a﹣b+c＞0；④b+c＞0；⑤4a+2b+c＜0，则其中结论正确的是（　　）

[image: image43.jpg]



A．①③⑤
B．①②④
C．②③⑤
D．①②④⑤
【解答】解：∵抛物线与x轴有两个交点，

∴b2﹣4ac＞0，所以①正确；

∵抛物线对称轴为直线x=﹣[image: image44.jpg]


=1，

∴2a+b=0，所以②正[image: image45.jpg]


确；

根据图象知，当x=﹣1时，y＜0，即a﹣b+c＜0．选项③错误；

由抛物线的开口向下，得到a＜0，

∵﹣[image: image46.jpg]


＞0，∴b＞0，

∵抛物线与y轴的交点在x轴上方，

∴c＞0，∴b+c＞0，所以④正确；

∵对称轴为直线x=1，

∴抛物线与x轴正半轴的交点坐标大于2，

∴当x=2时，y＞0，即4a+2b+c＞0，所以⑤错误．

所以正确的有①②④共个．

故选：B．

　

12．（3分）如图，在△ABC中，AB=1，AC=2，现将△ABC绕点C顺时针旋转90°得到△A′B′C′，连接AB′，并有AB′=3，则∠A′的度数为（　　）

[image: image47.jpg]



A．125°
B．130°
C．135°
D．140°

【解答】解：如图，连接AA′．由题意得：

AC=A′C，A′B′=AB，∠ACA′=90°，

∴∠AA′C=45°，AA′2=22+22=8；

∵AB′2=32=9，A′B′2=12=1，

∴AB′2=AA′2+A′B′2，

∴∠AA′B′=90°，∠A′=135°，

故选：C．

[image: image48.jpg]



　

13．（3分）抛物线y=﹣x2+2x+6在直线y=﹣2上截得的线段长度为（　　）

A．2
B．3
C．4
D．6

【解答】解：由题意得：[image: image49.jpg]


，

解得：x=﹣2或x=4，

故在直线y=﹣2上截得的线段的长为4﹣（﹣2）=4+2=6，

故选：D．

　

14．（3分）小颖在抛物线y=2x2+4x+5上找到三点（﹣1，y1），（2，y2），（﹣3，y3），则你认为y1，y2，y3的大小关系应为（　　）

A．y1＜y3＜y2
B．y2＜y1＜y3
C．y3＜y2＜y1
D．y1＜y2＜y3

【解答】解：∵点（﹣1，y1）、（2，y2）[image: image50.jpg]


、（﹣3，y3）在抛物线y=2x2+4x+5上，

∴y1=3，y2=13，y3=11，

∴y1＜y3＜y2．

故选：A．

　

15．（3分）在同一平面直角坐标系中，一次函数y=ax+b和二次函数y=ax2+bx+c的图象可能为（　　）

A．[image: image51.jpg]



B．[image: image52.jpg]



C．[image: image53.jpg]



D．[image: image54.jpg]



【解答】解：A、由抛物线可知，a＜0，x=﹣[image: image55.jpg]


＜0，得b＜0，由直线可知，a＜0，b＜0，故本选项正确；

B、由抛物线可知，a＞0，由直线可知，a＜0，故本选项错误；

C、由抛物线可知，a＞0，x=﹣[image: image56.jpg]


＞0，得b＜0，由直线可知，a＞0，b＞0，故本选项错误；[image: image57.jpg]



D、由抛物线可知，a＞0，由直线可知，a＜0，故本选项错误．

故选：A．

　

16．（3分）如图，正方形ABCD的边长为4cm，动点P、Q同时从点A出发，以1cm/s的速度分别沿A→B→C和A→D→C的路径向点C运动，设运动时间为x（单位：s），四边形PBDQ的面积为y（单位：cm2），则y与x（0≤x≤8）之间函数关系可以用图象表示为（　　）

[image: image58.jpg]P —




A．[image: image59.jpg]yfom |
.





B．[image: image60.jpg]y/fom





C．[image: image61.jpg]y/fom





D．[image: image62.jpg]y/om





【解答】解：①0≤x≤4时，

∵正方形的边长为4cm，

∴y=S△ABD﹣S△APQ，

=[image: image63.jpg]


×4×4﹣[image: image64.jpg]


•x•x，

=﹣[image: image65.jpg]


x2+8，

②4≤x≤8时，

y=S△BCD﹣S△CPQ，

=[image: image66.jpg]


×4×4﹣[image: image67.jpg]


•（8﹣x）•（8﹣x），

=﹣[image: image68.jpg]


（8﹣x）2+8，

所以，y与x之间的函数关系可以用两段二次函数图象表示，纵观各选项，只有B选项图象符合．

故选：B．

　

二、填空题（共4小题，每小题3分，满分12分）

17．（3分）已知2是关于x的一元二次方程x2+4x﹣p=0的一个根，则该方程的另一个根是　﹣6　．

【解答】解：∵2是关于x的一元二次方程x2+4x﹣p=0的一个根，

∴2+x1=﹣4，

∴[image: image69.jpg]


x1=﹣6，

∴该方程的另一个根是﹣6．

　

18．（3分）二次函数的顶点为（﹣2，1），且过点（2，7），则二次函数的解析式为　y=[image: image70.jpg]


[image: image71.jpg]o (e+2) 41



　．

【解答】解：设抛物线解析式为y=a（x+2）2+1，

把（2，7）代入得a•（2+2）2+1=7，解得a=[image: image72.jpg]


，[来源:Zxxk.Com]
所以抛物线解析式为y=[image: image73.jpg]


（x+2）2+1；

故答案为：y=[image: image74.jpg]o (e+2) 41



．

　

19．（3分）如图，将等腰直角三角形ABC绕点A逆时针旋转15°后得到△AB′C′，若AC=1，则图中阴影部分的面积为　[image: image75.jpg]


　．

[image: image76.jpg]



【解答】解：如图，设B′C′与AB交点为D，

∵△ABC是等腰直角三角形，

∴∠BAC=45°，

∵△AB′C′是△ABC绕点A逆时针旋转15°后得到，

∴∠CAC′=15°，AC′=AC=1，

∴∠C′AD=∠BAC﹣∠CAC′=45°﹣15°=30°，

∵AD=2C′D，

∴AD2=AC′2+C′D2，

即（2C′D）2=12+C′D2，

解得C′D=[image: image77.jpg]


，

故阴影部分的面积=[image: image78.jpg]


×1×[image: image79.jpg]


=[image: image80.jpg]


．

故答案为：[image: image81.jpg]


．

[image: image82.jpg]



　

20．[image: image83.jpg]


（3分）如图，在△ABC中，∠C=90°，AB=10cm，BC=8cm，点P从点A沿AC向点C以1cm/s的速度运动，同时点Q[image: image84.jpg]


从点C沿CB向点B以2cm/s的速度运动（点Q运动到点B停止），在运动过程中，四边形PABQ的面积最小值为　15　cm2．

[image: image85.jpg]



【解答】解：在Rt△ABC中，∠C=90°，AB=10cm，BC=8c[image: image86.jpg]


m，

∴AC=[image: image87.jpg]


=6cm．

设运动时间为t（0≤t≤4），则PC=（6﹣t）cm，CQ=2tcm，

∴S四边形PABQ=S△AB[image: image88.jpg]


C﹣S△CPQ=[image: image89.jpg]


AC•BC﹣[image: image90.jpg]


PC•CQ=[image: image91.jpg]


×6×8﹣[image: image92.jpg]


（6﹣t）×2t=t2﹣6t+24=（t﹣3）2+15，

∴当t=3时，四边形PABQ的面积取最小值，最小值为15．

故答案为15．

　

三、解答题（共6小题，满分66分）

21．（10分）解方程：

（1）x2﹣4x﹣1=0

（2）x2﹣3x=（2﹣x）（x﹣3）

【解答】解：（1）∵x2﹣4x=1，

∴x2﹣4x+4=1+4，即（x﹣2）2=5，

则x﹣2=±[image: image93.jpg]


，

∴x=2±[image: image94.jpg]


；

（2）∵x（x﹣3）+（x﹣2）（x﹣3）=0，

∴（x﹣3）（x+x﹣2）=0，即（x﹣3）（2x﹣2）=0，

则x﹣3=0或2x﹣2=0，

解得：x=3或x=1．

22．（9分）如图，已知△ABC的三个顶点的坐标分别为A（﹣2，3）、B（﹣6，0）、C（﹣1，0）．

（1）请直接写出点A关于y轴对称的点的坐标；

（2）将△ABC绕坐标原点O逆时针旋转90度．画出图形，直接写出点B的对应点的坐标；

（3）请直接写出：以A、B、C为顶点的平行四边形的第四个顶点D的坐标．

[image: image95.jpg]



【解答】解：（1）点A关于y轴对称的点的坐标是（2，3）；

（2）图形如右，点B的对应点的坐标是（0，﹣6）；

（3）以A、B、C为顶点的平行四边形的第四个顶点D的坐标为（﹣7，3）或（﹣5，﹣3）或（3，3）．[image: image96.jpg]



　

23．（9分）如图，二次函数图象与x轴交于A（﹣3，0）和B（1，0）两点，交y轴于点C（0，3），点C、D是二次函数图象上的一对对称点，一次函数的图象过点B、D．

（1）请直接写出D点的坐标．

（2）求二次函数的解析式及顶点坐标．

（3）根据图象直接写出使一次函数值大于二次函数值的x的取值范围．

[image: image97.jpg]



【解答】解：（1）∵抛物线的对称轴为直线x=[image: image98.jpg]


=﹣1，

∴点C（0，3）关于对称轴的对称点D的坐标为（﹣2，3）；

（2）由抛物线与x轴的交点坐标（﹣3，0）和（1，0）可设抛物线的解析式为y=a（x+3）（x﹣1），

将点C（0，3）代入，得：﹣3a=3，

解得：a=﹣1，

则抛物线的解析式为y=﹣（x+3）（x﹣1）=﹣x2﹣2x+3；

（3）由函数图象知一次函数图象在二次函数图象上方时，x＜﹣2或x＞1，

则一次函数值大于二次函数值的x的取值范围为x＜﹣2或x＞1．

　

24．（12分）某农户准备围建一个矩形苗圃园，其中一边靠墙，另外三边用30米长的篱笆围成，已知墙长为18米，设这个苗圃园垂直于墙的一边长为x米．

（1）若苗圃园的面积为72平方米，求x；

（2）若垂直于墙的一边为多少米时，苗圃园的面积最大值？最大面积是多少？

（3）当这个苗圃园的面积不小于100平方米时，直接写出x的取值范围．

[image: image99.jpg]TR o TR





【解答】解：（1）根据题意得：（30﹣2x）x=72，

解得：x=3，x=12，

∵30﹣2x≤18，

∴x=12；

（2）依题意得30﹣2x≤18所以，x≥6，

∵S=﹣2（x﹣[image: image100.jpg]


）2+[image: image101.jpg]


，

由二次函数的性质可得：

当[image: image102.jpg]


时，S最大=112.5

（3）令x（30﹣2x）=100，

x2﹣15x+50=0，

解得x=5或10，

因为S=x（30﹣2x）的图象开口向下，且x≥6，所以当这个苗圃的面积不小于100平方米时，x的取值范围是6≤x≤10．

　

25．（13分）在矩形ABCD中，AB=1，BC=2，对角线AC、BD相交于点O，点A绕点O按顺时针方向旋转到A′，旋转角为α（0°＜α＜∠AOD），连接A′C．

（1）如图①，则△AA′C的形状是　直角三角形　；

（2）如图②，当∠α=60°，求A′C长度；

（3）如图③，当∠α=∠AOB时，求证：A′D∥AC．

[image: image103.jpg]y

=6}





【解答】解：（1）∵四边形ABCD是矩形，

∴OA=OB=OC=OD，

∵OA=OA′，

∴OA′=OC，

∴∠OAA′=∠OA′A，∠OA′C=∠OCA′，

∴∠OA′C+∠OA′A=∠OCA′+∠OAA′，

∴∠CA′A=90°，

∴△AA′C是直角三角形，

故答案为：直角三角形；

（2）∵AB=1，BC=2，

∴AC=[image: image104.jpg]


=[image: image105.jpg]


，

∴OA=OA′=[image: image106.jpg]


，

∵∠α=60°，

∴△AA′O是等边三角形，

∴∠OAA′=60°，

∴A′C=[image: image107.jpg]


AC=[image: image108.jpg]


×[image: image109.jpg]


=[image: image110.jpg]


；

（3）∵∠α=∠AOB，OA=OB=OA′，

∴AA′=AB，∠OAA′=∠OBA，

∵四边形ABCD是矩形，

∴∠OBA=∠OCD，AB=CD，

∴∠OAA′=∠OCD，AA′=CD，

∴四边形A′ACD是等腰梯形，

∴A′D∥AC．

　

26．（13分）如图①，已知抛物线y=﹣x2﹣2x+3与x轴交于点A和点B，与y轴交于点C．

（1）直接写出A，B，C三点的坐标：A　（1，0）　；B　（﹣3，0）　；C　（0，3）　；

（2）在该抛物线的对称轴上是否存在点P，时△APC的周长最小，若存在，求出点P的坐标，若不存在，请说明理由．

（3）如图②，若点E为第二象限抛物线上的一动点，连接BE、CE，求四边形BOCE面积的最大值，并求此时E点的坐标．

[image: image111.jpg]



【解答】解：（1）令x=0得：y=3，

∴C（0，3）．

令y=0，则0=﹣x2﹣2x+3，[image: image112.jpg]


解得：x=﹣3或x=1，

∴A（1，0），B（﹣3，0）．

故答案为：A（1，0）；B（﹣3，0）；C（0，3）．

（2）存在．

如图①所示：连接BC，交抛物线的对称轴与点P，连接PA．

[image: image113.jpg]



由题意可知，A、B两点关于抛物线的对称轴x=﹣1对称

∴PB=PA．

∴PC+PA=PC+PB．

由两点之间线段最短可知：PC+PA有最小值．

∴此时△APC周长最小．

设直线BC的解析式为y=kx+b．

将点B和点C的坐标代入得：[image: image114.jpg]


，解得k=1，b=3．

∴直线BC的解析式为y=x+3．

把x=﹣1代入y=x+3得y=2

∴P（﹣1，2）

（3）如图②所示：连接OE．

[image: image115.jpg]



设E（a，﹣a2﹣2a+3）（﹣3＜a＜0）．

S四边形BOCE=[image: image116.jpg]


OB•|yE|+[image: image117.jpg]


OC•|xE|=[image: image118.jpg]


×3×（﹣a）+[image: image119.jpg]


×3×（﹣a2﹣2a+3）=﹣[image: image120.jpg]


a2﹣[image: image121.jpg]


a+[image: image122.jpg]


=﹣[image: image123.jpg]


（a+[image: image124.jpg]


）2+[image: image125.jpg]


．

∴当a=﹣[image: image126.jpg]


时，四边形BOCE面积最大，且最大面积为[image: image127.jpg]


．

此时，点E坐标为（[image: image128.jpg]


）．

　

